



董海军摄

特殊的使命

■徐贻聪

今年3月，作为淮安人，我意外获得了一项来自家乡的荣誉——被聘为周恩来纪念馆学术委员会顾问。

周恩来纪念馆坐落在淮安区，距离周总理出生地很近，是一座具有多重象征和纪念意义的建筑物，内中还有以中南海的西花厅为蓝本按1:1比例复建的“西花厅”。该馆是国内纪念这位世界伟人的重要场所。

当周恩来纪念馆地管局局长祁素娟将聘书交到我手中时，我明白自己正在接受一项特殊的使命，肩上的担

子很重，但极为光荣。

自从周恩来纪念馆建成以来，我与该馆就有着非常密切的联系和经常性的往来，得到如此厚爱却是首次。我认为，可能有两方面原因，即我与周总理的直接关联和我对周恩来纪念馆的诚挚感情。

我在大学还未毕业时，由周总理办公室直接安排进入外交部，为总理提供过几次西班牙语翻译服务；在范围不大的现场聆听过总理的讲话，在总理去世当日曾去殡仪馆为他送别；

自从纪念馆开放以来，我曾经十多次前往瞻仰，为他们组织的纪念周总理的活动穿针引线。这些，被他们看在眼里，记在了心里。

我知道，我拿到的不应该是个人虚荣，而是一项特殊的使命，是沉甸甸的担子，需要继续脚踏实地、尽心竭力地为纪念馆贡献一切才智，尽管我能做到的事情实在不值一提。

众所周知，“顾问”可大可小、可有可无，关键在于个人。我是周总理坚定的崇拜者和追随者，无论是有这

样的头衔，还是没有，我都会带着融进血液的情感再做点实事，想方设法将这样的志向化为实践的动力，以这样的精神为动力去完成自己承担的任务，去宣传周恩来总理的伟大风范和崇高精神。既然接受了委任，当将把这一任务作为终身使命去全力践行、完成。

我将在荣耀中继续学习周总理的精神风范，无疑会有更新、更多、更深的感受。我要努力、认真地做好顾问工作！

风土人情



家乡农贸市场的时代履痕

■赵建业

家乡集镇农贸市场，唱主角的是菜市场。在家乡三河小镇，每当“三六九”逢集，集市上充满熙熙攘攘人流和琳琅满目的生活用品。我总会悠闲地逛一圈，买些新鲜蔬菜、鱼虾，购置些居家用品，心满意足地满载而归。而在30年前，家乡的小镇集市远没有现在这般热闹。

家乡人上街，一直说“去赶集”。一四七，逢赵集；二五八，逢双沟；三六九，逢三河。逢集时，人们提篮挑担、纷至沓来，卖的大多是自家的蔬菜、鸡蛋、粮食；回家时，顺便打上一壶菜籽油，购置种地的农具……

我家的村子在五乡干河南面，北面是双沟太平的村庄，村东头是南甸

农田地界。从家里到双沟、三河的距离差不多，都是六七公里，距离赵集三四公里远。

宁连路没有修建的时候，赵集的集市在“赵圩”。宁连通车后，“赵集街”移到了公路边。“赵集”不属于街镇，地处三个乡镇的交界处，由于特殊的地理位置，吸引了共和、双沟、万集、三河多地的村民前去赶集。

那时，赵集的集市一直是露天的。卖菜的村民，在地上铺开塑料口袋，将蔬菜整齐地摆在上面。摊位按先来后到的顺序，沿路两边一字排开。我卖的是几把韭菜，旁边一名十五六岁的小姑娘卖的品种很多，有西红柿、青椒、茄子、包菜、芹菜、萝卜、大

白菜……

去三河街，村邻一直说“赶八里”。路北端是卫生院的几间平房，南面沿街一排是粮站、食品站、供销社、邮电局，最南端是学校。三河老邮局十字路口的路边就是集市。

20世纪末期，江苏洪泽油田的地调处、运输处、六号地、技校纷纷进驻此地，给三河街镇带来了长达十多年的繁荣。

如今，三河街道楼房整齐、招牌林立。路边摊迁移到了规划一新的集市中，占地面积达20多亩。街市地面由水泥浇筑而成，还建起遮风挡雨的遮阳雨棚。在三河街道北端，“三河集贸市场”几个金色大字格外醒目。进入

市场大门，只见卖衣服、日杂的在第一排遮阳雨棚中，第二排是卖肉制品、卤制品的，第三排是卖新鲜蔬菜的，第四排是卖水果的。

得益于新农村建设工作，2015年，我在三河镇购置了200平方米的门面房。现在，孩子的外公、外婆在此安逸养老。老人有空会到街面上转转，想买的生活用品，随手就能买到；顺便在市场里买些新鲜的蔬菜回家。三河小镇虽算不上繁华，但日常生活已经十分方便。

小小菜市场，生活大变迁。家乡的小镇从30年前的“丑小鸭”，变成了今天的“湖滨美天鹅”。遇到节假日，一定常回家乡的小镇走一走、看一看。